
Scenariusz lekcji bibliotecznej on-line 

 

Typ szkoły: szkoła podstawowa 

Temat: Katalogi elektroniczne bibliotek na przykładzie katalogu Integro Biblioteki 

Pedagogicznej w Płocku. 

Klasa (przedział klasowy): 4-6 

Przewidywany czas zajęć: 45 min. 

 

Cele lekcji: 

Cele ogólne: 

1. kształcenie umiejętności posługiwania się elektronicznym katalogiem 

bibliotecznym biblioteki. 

Cele operacyjne: 

Uczeń: 

1. potrafi wyszukiwać w katalogu potrzebne mu książki, 

2. umie odnaleźć w opisie bibliograficznym książki jej tytuł, autora bądź redaktora, 

jej rok wydania. 

 

Metody nauczania:  

1. pogadanka, 

2. m. ćwiczeń. 

Formy pracy:  

1. indywidualna, 

2. zbiorowa. 

 

Środki dydaktyczne: komputery z dostępem do Internetu, katalog Integro Biblioteki 

Pedagogicznej w Płocku: https://opac.bpplock.pl/catalog 

 

PRZEBIEG ZAJĘĆ  

https://opac.bpplock.pl/catalog


Część wstępna (10 min.): 

Nauczyciel łącząc się z uczniami przez Internet, objaśnia im, czym jest katalog 

biblioteczny. Nauczyciel przesyła uczniom na e-maile krótką instrukcję wyszukiwania 

w katalogu Integro Biblioteki Pedagogicznej w Płocku oraz ćwiczenie do wykonania. 

Nauczyciel prosi o przesłanie mu odpowiedzi na jego e-maila oraz zapisanie 

ewentualnych trudności, które napotkali. 

 

Część główna (25 min.): 

Uczniowie zapoznają sią z instrukcją, którą otrzymali od nauczyciela. 

 

Krótka instrukcja korzystania z katalogu Integro Biblioteki Pedagogicznej w Płocku: 

https://opac.bpplock.pl/catalog 

Książki możemy wyszukiwać według tytułu, autora i tematu bądź po wszystkich polach. 

Jeżeli wpiszemy początek tytułu, to system podpowiada cały tytuł, który możemy 

wybrać z listy.  

Wyniki wyszukiwania otrzymujemy domyślnie ustawione według trafności. 

W katalogu możemy stosować filtry, np. Typ dokumentu (książka, praca, artykuł, 

dokument elektroniczny i in.) czy też Rok publikacji i inne. 

Katalog ma wiele innych dostępnych funkcji po zalogowaniu się na swoje konto. Jednak 

jest dostępny dla wszystkich, nie tylko dla jej zarejestrowanych czytelników. 

Podstawowe informacje o dostępności książki może odnaleźć każdy. 

 

Ćwiczenie 

1. Wyszukaj, czy w Bibliotece Pedagogicznej znajdują się następujące lektury: 

„Ania z Zielonego Wzgórza”, 

„W pustyni i w puszczy”, 

„Mały Książę”. 

2. Wyszukaj w opisie bibliograficznym książek ich autorów oraz podaj rok wydania 

dostępnych w bibliotece egzemplarzy. 

https://opac.bpplock.pl/catalog


3. Podaj tytuły co najmniej trzech innych utworów autora książki „W pustyni 

i w puszczy” dostępnych w Bibliotece Pedagogicznej w Płocku (Wskazówka: 

wyszukiwanie po autorze). 

 

Podsumowanie (10 min.):  

Nauczyciel odsyła uczniom sprawdzone ćwiczenie wraz z informacją zwrotną 

o poprawności wykonanych poleceń. 

Nauczyciel łącząc się z uczniami przez Internet, udziela odpowiedzi na pytania, które 

mu zadali w e-mailach. 

 

Dostęp do wykorzystanych materiałów online przeglądany 12.08.2020 

 

Autor scenariusza: 

Monika Cejmer 


